

Социальные формы,
созданные или измененные протестантизмом
в XVI – первой половине XIX в.:
обзор

Оксана В. Куропаткина (Зеленова)

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, piatved@mail.ru*

Аннотация. В работе сделан обзор социальных форм, созданных или измененных протестантизмом в XVI – первой половине XIX в. Показано, что протестантизм не только использовал прежние социальные формы, но и создавал новые, которые легли в основу западного общества нового типа – гражданского общества. Дан обзор уже существовавших социальных форм: сельскохозяйственных коммун, сословных органов и профессиональных корпораций, партий, школ и университетов, церковных общин. Сельскохозяйственная коммуна стала уделом закрытых групп, которые создавали свой мини-социум. Дворянские объединения, городские собрания, объединения по профессиональному признаку, включая неформальные объединения священнослужителей (контубернии), партии стали площадкой для лютеран и кальвинистов. Протестантские школы выполняли не только просветительскую, но и миссионерскую функцию, университеты использовались для подготовки пасторов и проповедников и формирования протестантской интеллектуальной элиты. Протестантская церковная община породила такие социальные формы, как малые домашние группы, коллегии, комиссии и комитеты. Просветительские и дискуссионные клубы активно использовались кальвинистами во время Нидерландской и Английской революций. Социальное творчество протестантов было призвано укрепить протестантизм в обществе и содействовать созданию «нового человека», воспитанного в протестантской доктрине.

Ключевые слова: Реформация, протестантизм, кальвинизм, социальные формы, сельскохозяйственная церковь, домашние группы

Для цитирования: Куропаткина (Зеленова) О.В. Социальные формы, созданные или измененные протестантизмом в XVI – первой половине XIX в.: обзор // Studia Religiosa Rossica: научный журнал о религии. 2023. № 2. С. 111–119. DOI: 10.28995/2658-4158-2023-2-111-119

Social forms created or modified by Protestantism in the 16th – first half of the 19th centuries. An overview

Oksana V. Kuropatkina (Zelenova)

Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia, piatved@mail.ru

Abstract. This article provides an overview of the social forms created or changed by Protestantism in the 16th – first half of the 19th centuries. It is shown that Protestantism not only used the old social forms, but also created new ones that formed the basis of a new type of Western society – civil society. An overview of already existing social forms is given: agricultural communes, representative assemblies and professional corporations, parties, schools and universities, church communities. The agricultural commune became the lot of closed groups that created their own mini-society. Noble and city assemblies, professional associations including informal associations of clergy (contubernias), parties became a platform for Lutherans and Calvinists. Protestant schools performed not only an educational but also a missionary function, universities were used to train pastors and preachers and to form a Protestant intellectual elite. The Protestant church community gave rise to such social forms as small home groups, colleges, commissions and committees. Educational and discussion clubs were actively used by Calvinists during the Dutch and English revolutions. The social creativity of the Protestants was intended to strengthen Protestantism in society and to promote the creation of a “new human” brought up in the Protestant doctrine.

Keywords: Reformation, Protestantism, Calvinism, Social Forms, Agricultural Commune, Church, Home Groups

For citation: Kuropatkina (Zelenova), O.V. (2023), “Social forms created or modified by Protestantism in the 16th – first half of the 19th centuries. An overview”, *Studia Religiosa Rossica: Russian Journal of Religion*, no. 2, pp. 111–119, DOI: 10.28995/2658-4158-2023-2-111-119

Европейская Реформация и порожденный ею протестантизм предполагали не только изменения в чисто церковной и религиозной практике, но и перемену всего строя жизни человека и общества согласно новым религиозным установкам. Религиозное новаторство породило новаторство социальное – протестантизм не только использовал прежние социальные формы, но и создавал новые, которые легли в основу западного общества нового типа – гражданского общества. Сначала опишем уже существовавшие социальные формы, к которым обращались протестанты.

Крестьянская *сельскохозяйственная коммуна* стала уделом «маргиналов» Реформации – наследников анабаптистов (меннонитов, гуттеритов) и иных закрытых групп (радикальных пиетистов, гернгутеров, шейкеров), которые создавали таким образом свой мини-социум, спасаясь и закрываясь от враждебного им внешнего мира. При этом ряд таких коммун пользовались высокой «профессиональной» репутацией во внешнем мире: меннониты – как лучшие специалисты в ведении сельского хозяйства, гуттериты в Чехии – как лучшие врачи [Радикальная Реформация 1995, с. 195], лютеране-пиетисты из общества «Гармония» – как первые производители шелка в США [Arndt 1953, p. 190], шейкеры – как пионеры в производстве бумажных пакетиков для семян [Andrews and Andrews 1982, pp. 53–74].

Сельскохозяйственная коммуна – скорее средство выживания, чем миссионерской деятельности, поэтому большая часть протестантов пользовалась другими социальными формами. *Сословные органы и профессиональные корпорации* – дворянские объединения (Франция), городские собрания (Германия), объединения по профессиональному признаку (Канада в XVII в.) [McIntire 2012, p. 95] – стали площадкой для лютеран и кальвинистов. Использовалась протестантами и форма *партий*, известная со времен Венецианской республики, – лютеране и кальвинисты в Священной Римской империи, когда защищали свои интересы перед императором и рейхстагом, официально считались партиями¹.

Протестанты использовали не только светские, но и религиозные сословные органы. Так, в Королевстве Венгрия (на территории современной Словакии) бытовали неформальные объединения католических священников – так называемые *контубернии*. Они использовались тайными протестантами для трансляции и распространения идей Реформации [Лукачка, Стейнхубел, Брезовакова 2003, с. 160].

Но особую роль в этом сыграли *школы и университеты*. Важность школы подчеркивал Мартин Лютер, который одним из первых в Европе предложил проект всеобщего образования и настаивал на том, что христиане должны отдавать своих детей в школу, потому что иначе не вырастить разумных людей и верных христиан. В «протестантской» части Германии и в штате Массачусетс в Новой Англии школьное образование для всех сословий стало обязательным [Полякова 2010, с. 92; Хрулёва 2002, с. 76].

Протестантские школы выполняли не только просветительскую, но и миссионерскую функцию. Особенно успешной она была

¹ Шульце Х. Краткая история Германии: учебное пособие. М.: Весь Мир, 2004. С. 56.

там, где официальные церковные структуры не могли преодолеть равнодушные населения к религии. Так, в Исландии ожил интерес к официальной церкви, а в Королевстве Венгрия возродился интерес к протестантизму во многом благодаря школам лютеран-пие-тистов². В Латвии гернгутерские школы и семинарии сформировали латышскую интеллигенцию [Страубе 1989, с. 9].

Университеты же использовались для подготовки кадров-пасторов и проповедников (самый яркий пример – Женевская академия, основанная Кальвином) и для формирования протестантской интеллектуальной элиты (особенно это заметно было в Германии).

Новые социальные формы, созданные протестантами, были прежде всего связаны с реформой церковной общины, принципы жизнеустройства которой базировались на новой протестантской антропологии. Изменения затронули как внутреннюю жизнь общины, так и ее связи с другими общинами.

Прежде всего отметим внутренние принципы жизнеустройства раннепротестантских общин, прежде всего кальвинистских. Церковь представлялась как союз, ассоциация «управляющих Бога», что-то вроде корпорации. С одной стороны, праведность как результат личных отношений с Богом – это ответственность отдельного человека. С другой стороны, недолжное поведение члена такой корпорации влечет угрозу для всех остальных: во-первых, дурной пример для общества заразителен, а во-вторых, на общество, попустительствующее греху, может обрушиться гнев Божий.

Поэтому для помощи в личном спасении и в целях сохранения корпорации был установлен принцип крайне жесткой самодисциплины и сопутствующей ей церковной дисциплины. Человек должен тщательно проверять самого себя: является ли достойным христианина его поведение во всех областях жизни – это прямое доказательство его веры. Священнику же в культовой для протестантских священнослужителей книге «Реформированный пастор» английского проповедника Ричарда Бакстера (XVII в.) предписано знать все о духовном состоянии и поведении всех членов своей церкви и в случае недолжного поведения прибегать к публичному порицанию виновных, а в случае их упорства – исключать из церковной общины, т. е. лишать провинившихся не только возможности присутствовать на богослужении, но и обычного общения с членами церкви.

В протестантских общинах в Новой Англии – в частности, в Массачусетсе – наблюдение за ее членами велось на официаль-

² *Хьяульмарссон Й.Р.* История Исландии: учебное пособие. М.: Весь Мир, 2003. С. 96. См. также: [Лукачка, Стейнхюбел, Брезовакова 2003, с. 199].

ном уровне: на каждого человека руководство церкви заводило что-то вроде личного дела. Туда входило его «свидетельство» при вступлении в общину (публичное исповедание своей веры и рассказ о том, как человек уверовал), а также рекомендации нескольких членов церкви, подтверждающих, что человек достоин вступить в эту общину [Хрулева 2002, с. 89]. За каждым членом церкви наблюдало церковное руководство (впрочем, и оно тоже находилось под пристальным наблюдением своих прихожан) – каковы его характер, привычки, поступки и действия. Отметим, что такое наблюдение велось с согласия большинства членов церкви, зачастую искренне убежденных, что без такой суровой дисциплины они могут оступиться [Покровский 1989, с. 75]. В XVII–XIX вв. в церковь могли обратиться за рекомендацией – нанимал ли работодатель рабочего или собирались ли предприниматели заключить контракт с бизнесменом, в надежности которого они хотели удостовериться [Макеев 2002, с. 13]. Соответственно, нечестный и просто аморальный поступок мог стоить человеку карьеры и положения в обществе в целом.

Объединения активных прихожан в протестантских общинах «специализировались» и «профессионализировались», и один из результатов такого процесса – организация в лютеранских (особенно датских) и кальвинистских церквях *коллегий, комиссий и комитетов*. Так назывались отдельные группы, которые занимались какой-либо сферой церковного служения (благотворительностью, просветительством и т. п.)³. Впоследствии названия таких специальных групп стали больше ассоциироваться со светской управленческой деятельностью.

Появилась и альтернатива официальным собраниям в церкви – малые *домашние (молитвенные) группы*. Первые подобные объединения появились в первой половине XVI в. у последователей немецкого протестантского мыслителя Каспара Швенкфельда. Немецкие лютеране, создавшие целое движение домашних групп во второй половине XVII в., читали произведения Швенкфельда и находились под влиянием созданной им деноминации – швенкфельдеров [Shantz 2013, p. 17]. Центр духовной жизни в общинах лютеран-активистов был перенесен с церковного богослужения на неформальные встречи небольшого числа прихожан (10–15 человек), которые вместе молились, читали Библию, обсуждали не только духовные, но и практические вопросы. Движение малых групп, сосредоточенное на строительстве практической христианской жизни и строго наблюдавшее за

³ История Дании: учебное пособие / Ред. С. Буск, Х. Поульсен. М.: Весь Мир, 2007. С. 270.

нравственностью своих членов, было позднее названо пиетизмом (от слова *pietas* – благочестие).

В Эстляндии (современной Эстонии) и Латвии крестьянское антипомещичье движение в первой половине XVIII в. (а в Дании – в первой половине XIX в.) начиналось именно с таких малых молитвенных групп – с гернгутерских и пиетистских собраний – малых групп, вызвавших большой интерес у простого народа⁴.

Протестантами были изменены также принципы руководства церковью и связи между общинами. На смену «епископальному» устройству во многих протестантских деноминациях пришла церковная организация ассоциативного типа. Базовая ячейка при такой организации – церковный приход, управляемый так называемой конгрегацией (или сессией), в состав которой входят пасторы, ответственные за богослужения, организацию таинств и обучение, а также выборные из состава прихожан мирские «старейшины» (пресвитеры) и «министры» – проповедники. Несколько конгрегаций объединяются в пресвитерии, в которые также наряду с церковнослужителями входят и авторитетные миряне, избираемые конгрегациями. Представители пресвитерий собираются на синоды или ассамблеи – что-то вроде общего собора или съезда, где решаются общие для деноминации (или ее части) вероучительные и организационные вопросы. Такая или похожая организация быстро превратила ряд протестантских деноминаций в международные структуры.

Связи между общинами обеспечивали и так называемые *миссионерские сообщества*, консолидировавшие ресурсы для масштабной миссионерской, благотворительной и просветительской деятельности. Миссионерские сообщества, созданные в Австрии и Венгрии для разных этносов, активно использовались, например, активистами словацкого национального движения [Лукачка, Стейнхюбел, Брезовакова 2003, с. 286]. Социальная структура современной Канады во многом сформировалась благодаря многочисленным миссионерским сообществам [Науес 2004, р. 22].

Для привлечения людей в церковные общины протестанты организовывали особые внецерковные площадки. Так, внецерковные собрания, напоминающие *просветительские и дискуссионные клубы*, практиковали нидерландские кальвинисты-проповедники (в основном среди городского простонародья) перед Нидерландской революцией [Пирен 1937, с. 82]. В 1620–1630-х гг. такая форма активно использовалась английскими пуританами, которые организовывали собрания типа клубов, где обсуждались проповеди и дискуссионные богословские вопросы.

⁴ Там же. С. 286. См. также [Крикк 1991, с. 12; Страубе 1989, с. 11].

Итак, масштабное социальное творчество протестантов, которое коснулось как старых социальных форм, так и вновь созданных, было призвано укрепить протестантизм в обществе и содействовать созданию «нового человека», воспитанного в протестантской доктрине.

Литература

- Крикк 1991 – *Крикк М.* История Эстонии до конца периода национального пробуждения. Таллинн: ТТУ, 1991. 20 с.
- Лукачка, Стейнхюбел, Брезовакова 2003 – *Лукачка Я., Стейнхюбел Я., Брезовакова Б. и др.* История Словакии. М.: Евролинц, 2003. 436 с.
- Макеев 2002 – *Макеев А.В.* Трудовая этика англо-шотландских пуритан и российских протестантов: опыт сравнительного анализа: на примере баптистов и евангельских христиан: Автореф. дис. ... канд. филос. наук. М., 2002. 24 с.
- Пирен 1937 – *Пирен А.* Нидерландская революция. М.: Соцэргиз, 1937. 527 с.
- Покровский 1989 – *Покровский Н.Е.* Ранняя американская философия. М.: Высшая школа, 1989. 246 с.
- Полякова 2010 – *Полякова М.А.* Разработка Мартином Лютером педагогической программы реформационного движения в Германии: исторические предпосылки, содержание, практическая реализация. М.: АСОУ, 2010. 192 с.
- Радикальная Реформация 1995 – *Радикальная Реформация: история возникновения и развития анабаптизма: сборник статей / Ред. К.М. Дик.* М.: ИЦ-Гарант, 1995. 112 с.
- Страубе 1989 – *Страубе Г.Ф.* Видземские братские общины как первое общественное движение крестьянства Латвии: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Рига: Институт истории, 1989. 16 с.
- Хрулева 2002 – *Хрулева И.Ю.* Государство, церковь и общество в системе взглядов радикальных пуритан Новой Англии в XVII в. М.: Путь, 2002. 300 с.
- Andrews and Andrews 1982 – *Andrews E.D., Andrews F.* Work and worship among the Shakers. N.Y.: Dover Publications, 1982. P. 53–74.
- Arndt 1953 – *Arndt K.J.R.* The Harmony society from its beginnings in Germany in 1785 to its liquidation in the United States in 1905 // Year Book of the American Philosophical Society. Philadelphia: American Philosophical Society, 1953. P. 188–194.
- Hayes 2004 – *Hayes A.* Anglicans in Canada. Controversies and identity in historical perspective. Urban, Chicago: University of Illinois Press, 2004. 344 p.
- McIntire 2012 – *McIntire C.T.* Protestant Christians // The religions of Canadians / Ed. by J.S. Scott. Toronto: University of Toronto Press, 2012. P. 75–130.
- Shantz 2013 – *Shantz D.H.* An introduction to German pietism. Protestant renewal at the dawn of modern Europe. Baltimore: Johns Hopkins University Press, 2013. 520 p.

References

- Andrews, E.D. and Andrews, F. (1982), *Work and worship among the Shakers*, Dover Publications, New York, USA.
- Arndt, K.J.R. (1953), "The Harmony society from its beginnings in Germany in 1785 to its liquidation in the United States in 1905", in *Year Book of the American Philosophical Society*, Philadelphia, USA, pp. 188–194.
- Dik, K. (ed.) (1995), *Radikal'naya Reformatsiya: istoriya vozniknoveniya i razvitiya anabaptizma* [Radical Reformation. History of the emergence and development of Anabaptism], ITS-Garant, Moscow, Russia.
- Hayes, A. (2004), *Anglicans in Canada. Controversies and identity in historical perspective*, University of Illinois Press, Urban, Chicago, USA.
- Khrulyova, I.Yu. (2002), *Gosudarstvo, tserkov' i obshchestvo v sisteme vzglyadov radikal'nykh puritan Novoi Anglii v XVII veke* [State, church and society in worldview of radical New England Puritans in the 17th century], Put', Moscow, Russia.
- Krikk, M. (1991), *Istoriya Estonii do kontsa perioda natsional'nogo probuzhdeniya* [History of Estonia until the end of the national awakening], Tallinn University of Technology, Tallinn, Estonia.
- Lukachka, Ya., Steynkhyubel, Ya. and Brezovakova, B. (2003), *Istoriya Slovakii* [History of Slovakia], Evrolints, Moscow, Russia.
- Makeyev, A.V. (2002), *Trudovaya etika anglo-shotlandskikh puritan i rossiyskikh protestantov: opyt sravnitel'nogo analiza: na primere baptistov i yevangel'skikh khristian* [The work ethic of Anglo-Scottish Puritans and Russian Protestants. An experience of comparative analysis. Case studies of Baptists and Evangelical Christians], Ph.D. Thesis (Philosophy), Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Moscow, Russia.
- McIntire, C.T. (2012), "Protestant Christians", in Scott, J.S. (ed.), *The religions of Canadians*, University of Toronto press, Toronto, Canada, pp. 75–130.
- Piren, A. (1937), *Niderlandskaya revolyutsiya* [The Dutch revolt], Sotsekgiz, Moscow, USSR.
- Pokrovskii, N.E. (1989), *Rannyyaya amerikanskaya filosofiya* [Early American philosophy], Vysshaya shkola, Moscow, USSR.
- Polyakova, M.A. (2010), *Razrabotka Martinom Lyuterom pedagogicheskoi programmy reformatsionnogo dvizheniya v Germanii: istoricheskiye predposylki, sodержaniye, prakticheskaya realizatsiya* [Martin Luther's pedagogical program of the German Reformation. Historical background, content, practical implementation], ASOU, Moscow, Russia.
- Shantz, D.H. (2013), *An introduction to German pietism. Protestant renewal at the dawn of modern Europe*, Johns Hopkins University Press, Maryland, USA.
- Straube, G.F. (1989), *Vidzemskiye bratskiye obshchiny kak pervoye obshchestvennoye dvizheniye krest'yanstva Latvii* [Vidzeme fraternal communities as the first social movement of Latvian peasantry], Ph.D. Thesis (History), Institute of History, Riga, USSR.

Информация об авторе

Оксана В. Куропаткина (Зеленова), кандидат культурологии, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; piatved@mail.ru

Information about the author

Oksana V. Kuropatkina (Zelenova), Cand. of Sci. (Cultural Studies), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; piatved@mail.ru